



Он пришел на завод парнишкой после окончания ремесленного училища. Отсюда уходил на солдатскую службу, снова возвратился в родной цех. А сейчас его уважительно называют Олегом Ивановичем. Гречишкин завоевал такое уважение своим добросовестным отношением к труду, выполнением токарных работ с высоким качеством. Это

через его руки проходит чистовая обработка шестерен под фрезеровку. Каждая деталь, прежде чем попасть контролеру, проходит строгий контроль через самого токаря. Он сам себе строгий судья качества.

На снимке: О. Гречишкин за проверкой изготовленной детали.

Фото М. Бабенко.

## НОТ

Сейчас машиностроение находится на новом качественном этапе развития советской экономики и промышленности — в стране начинает внедряться в жизнь важнейшая хозяйственная реформа, намеченная сентябрьским Пленумом ЦК КПСС. Повсюду идет претворение в жизнь решений XXIII съезда Коммунистической партии. Это требует от работников машиностроения глубокого научного подхода к решению новых экономических проблем, правильного и эффективного использования накопленного опыта.

Сейчас, как никогда, важен поиск новых форм, методов хозяйствования.

Для машиностроения вопросы технического прогресса и осо-

бенно повышения качества имеют особое значение. Продукция машиностроительных заводов по существу определяет технический уровень всех отраслей народного хозяйства.

Большое значение для повышения производительности имеет научная организация труда. В постановлении сентябрьского Пленума ЦК КПСС указывается, что для обеспечения высоких темпов развития и повышения эффективности промышленного производства необходимо широкое внедрение в народное хозяйство новейших достижений науки и техники, научной орга-

## ПУТЬ

низации труда, улучшение качества продукции, укрепление государственной и производственной дисциплины.

Вопросы научной организации труда нельзя решать в отрыве от проблем управления производством; улучшая организацию труда рабочих, необходимо одновременно совершенствовать организацию труда инженеров, тех-

ников и служащих.

Наибольший эффект возможен только при комплексном внедрении НОТ как непосредственно на рабочих местах, так и во всех звеньях организации управления.

Решение партии и правительства о совершенствовании системы управления, планирования и экономического стимулирования открывают огромные перспективы для широкого внедрения научной организации труда, превращения этого движения во всенародное. НОТ должна стать важным источником успешного выполнения пятилетнего плана, значительного увеличения производства материальных благ.

Проектом пятилетнего плана развития народного хозяйства заводу имени Ф. Э. Дзержинского предстоит за пятилетие перестроить производство на новую систему планирования, освоить новые виды дизелей — более мощных и более современных конструкций.

Коллектив завода, встречая праздник, который является как бы смотром сил за успешное вы-

## МАШИНОСТРОИТЕЛЕЙ



полнение пятилетнего плана, успешно готовится к очередному году пятилетки и уже включился в соревнование за достойную встречу приближающихся знаменательных дат — 50-летия Советской власти и 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Мы гордимся, что у нас есть твердая уверенность в том, что новые планы, разработанные XXIII съездом КПСС, под руководством ленинской партии будут успешно претворены в жизнь.

**А. ГОРЕЛОВ,**  
инженер-технолог цеха  
дизелей завода имени  
Ф. Э. Дзержинского.

тивной деятельности родного завода, города. Она ударник коммунистического труда, депутат городского Совета, ее имя навечно занесено в заводскую Книгу Почета.

На снимке А. В. Юленкова.  
Фото М. Бабенко.

Метизный участок носит высокое звание коллектива коммунистического труда. Здесь самая высокая культура производства. Станки и цветы стали добрыми соседями, потому что каждый рабочий любит их одинаково сильно, заботливо ухаживает за ними. Посмотрите на пол — ни соринки.

На снимке: на метизном участке.  
Фото М. Бабенко.

Правительство высоко оценило труд женщины токаря Антонины Васильевны Юленковой. За успехи, достигнутые в выполнении семилетнего плана, Антонина Васильевна награждена медалью «За трудовое отличие».

Трудовое отличие передового токаря — в ее повседневной работе. Высокое знание своего дела, станка, рациональная организация рабочего места, добросовестное отношение к любому заданию — вот отличительные черты в производственной жизни Юленковой. И как результат — постоянное выполнение производственных заданий, высокое качество деталей.

Антонина Васильевна не может представить себя вне ак-

тива нефтеперерабатывающего завода имени С. М. Кирова наши трактористы взяли на себя конкретные обязательства. Было решено закончить ремонт прицепного инвентаря к предстоящему хлебоборбскому празднику — Всесоюзному дню работников сельского хозяйства. Это решение претворяется в жизнь.

Усилия механизаторов направлены на то, чтобы сдержать слово, с честью справиться с поставленными задачами.

**В. ЗОТОВ,**  
секретарь парторганизации  
колхоза «Знамя коммунизма».

ти организовано. На линейку готовности уже поставлено 24 сеялки, больше сотни борон, шесть культиваторов.

Ход подготовки техники держим под повседневным контролем. Недавно было проведено совещание ремонтников. Подвели первые итоги, вскрыли недостатки, наметили пути повышения производительности труда.

В ответ на обращение коллек-

удерживают А. Ф. Капустин, И. Г. Бочковский. Они уже подняли больше 300 гектаров высококачественной зяби, намного перевыполнив сезонное задание.

Близки к выполнению своих обязательств трактористы Альберт Сафаров, И. И. Бобух. Хорошо работают на взлете Алексей Обьедков, Егор Кирюхин. Они пахут третью сотню гектаров.

Людям приходится работать в трудных условиях. Но, несмотря на них, механизаторы поставили задачу — закончить подъем зяби в третьей декаде сентября. На это сейчас и направлено все внимание бригад.

**В. ОСИПОВ,**  
агроном колхоза имени В. В.  
Куйбышева.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ОГНИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома  
и райкома КПСС, городского  
и районного Советов депутатов  
трудящихся Саратовской области

№ 154 (6164)

Суббота, 24 сентября 1966 года.

Год издания 38-й

Цена 2 коп.

Навстречу 49 годовщине и 50-летию Октября

## Обязательство ремонтников

Вспахана зябь. Основное внимание сейчас правление колхоза, партийная организация обращают на ремонт техники, на своевременную подготовку прицепных орудий к предстоящей посевной.

С раннего утра начинается работа в колхозных мастерских. В настоящий момент у нас достаточно людей, которые освоились от полевых работ, поэтому ремонт мы стремимся вес-

## К ФИНИШУ

Всюду на наших обширных колхозных полях видны тракторы. Стальные кони, управляемые опытными хлеборобами, поднимают зябь. Вспаханные поля постепенно сливаются в общий черный массив. Он становится все больше и больше. Трактористы приближаются к финишу. Для будущего урожая готовится прочный и надежный фундамент.

Нашим земледельцам предстоит вспахать 8035 гектаров зяби. Вспахано сейчас 7479. Каждый механизатор стремится вовремя справиться с заданием, не допустить брака. Качество выполненных работ ежедневно контролируется. Глубина вспашки — 27 сантиметров.

Червенство на пахоте прочно



# С ПРАЗДНИКОМ,

## ГЛАВНАЯ ГОРДОСТЬ

Мы очень рады, что правительство, установив День машиностроителя, отметило тем самым большие заслуги работников машиностроения—этой сердцевины промышленности—в досрочном выполнении семилетнего плана и построения в нашей стране материальной базы коммунизма.

Наш завод пришел к своему первому празднику с достойным успехом: задания семилетки перевыполнены, выпуск продукции возрос в несколько

раз, взят неплохой старт пятилетки.

Замечательные образцы труда показали и показывают в решении сложных задач наши рабочие—главная гордость завода. В технический прогресс предприятия много труда, знаний вкладывают коммунисты. В освоение новых видов дизелей, в повышение их качества большей вклад внесли конструкторы С. И. Плотинин, А. Н.

Устинов, С. А. Васильев, Н. И. Старостин, Ю. П. Девятков, слесари экспериментальной лаборатории Н. М. Кожухарь, В. А. Алимов, М. Я. Ефимов, технологи Ю. Н. Бойко, Г. А. Толузаков.

Работники ремонтной службы М. Е. Синавин, П. Е. Люшин, Н. И. Цветков, В. В. Кавалеров—страстные поборники культуры производства.

Поистине неограничен вклад рационализаторов Р. М. Красильникова, Е. А. Бутенкова, В. В. Анисимова.

Первый год пятилетки поставил перед коллективом новые важные и ответственные задачи. Завод готовится к переходу на новую систему планирования и материального стимулирования. За восемь месяцев производственная программа выполнена на 102,2 процента. По сравнению с прошлым годом выпуск продукции возрос на 10,3 процента.

Широкий размах приняло соревнование за звание ударников и коллективов коммунистического труда. 900 рабочих, 16 бригад и 16 участков пришли к Дню машиностроителя с этими почетными званиями.

В социалистическом соревновании между цехами больших успехов добились коллективы литейного цеха, цеха агрегатов и цеха дизелей.

Сейчас, как и многие предприятия страны, завод готовится достойно встретить 49-ю годовщину и 50-летие Октября, 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Коллектив обязался выполнить программу десяти месяцев этого года к 25 октября, выпустить продукции сверх плана на 200 тысяч рублей. Впереди идут коллективы цеха агрегатов (начальник Штейнбок, секретарь партийной организации Игнатев), сборочно-испытательный цех (начальник Анисимов, секретарь партийной организации Пустозвонов).

С. ДЕНИСОВ,  
секретарь парткома.



11 сентября советские люди отмечали день рождения рыцаря революции Феликса Эдмундовича Дзержинского. Завод носит имя этого ленинца. Он назван был так в 1926 году, в год смерти Ф. Э. Дзержинского. Балаковские машиностроители с честью несут это имя, показывая высокие образцы труда, совершенствуя производство, выпуская дизели на высоком техническом уровне, соответствующем луч-

шим мировым образцам. У входа на завод стоит этот монумент железного Феликса. Здесь растут цветы. Но всегда можно встретить и живые немалые засохшие цветы—их приносят сюда школьники и сами машиностроители, жители города. Память о Дзержинском—в сердцах балаковцев.

На снимке: монумент Ф. Э. Дзержинскому.

Фото Ю. Козорезова.

## ТРИБУНА ПАРТИЙНОГО ВОЖАКА

### ВЫСОКОЕ ДОВЕРИЕ

Валентин Александрович Тюрин работает слесарем-наладчиком модельного участка литейного цеха на заводе имени Ф. Э. Дзержинского. Сюда он поступил в 1946 году, сразу после демобилизации из рядов Советской Армии. Участник Великой Отечественной войны, имеет правительственные награды.

Вот уже много лет Валентин Александрович избирается партгрупоргом модельного участка. Такого доверия у коммунистов он заслужил своими организаторскими способностями, личным примером в труде.

Партгрупорг работает всегда в контакте с мастером участка М. В. Модиныным и профоргом В. А. Марьинным.

Модельный участок является ведущим в литейном цехе. Много сделала партгруппа в борьбе за право называться участком коммунистического труда. Коллектив по праву носит это почетное звание с 1961 года. Здесь каждый стремится работать и жить по-коммунистически. Все участвуют в соревновании за коммуни-

стический труд. Партийная группа ежемесячно подводит итоги соревнования.

Хорошие традиции установились на участке. В дни рождения коллектив поздравляет своих работников, преподносит подарки в юбилейные даты.

Так, в день сорокалетия модельщику А. И. Вдовину была подарена электрическая бритва. Поздравили с пятидесятилетием и самого партгрупорга, подарив ручные часы.

Чуткость, внимательное отношение к людям отличают в работе партийного вожака. Когда слесарь Н. С. Крупенин оказался в тяжелом состоянии, коллектив участка, партийная организация окружили его вниманием и заботой.

Сложен и почетен труд модельщика, но освоить его не каждому дается легко. В цех пришла большая группа молодежи. Их закрепили за опытными инструкторами—модельщиками И. В. Фроловым и



В. А. Уперчуком. Однако не все получалось у молодых рабочих. Тогда по инициативе партгрупорга было организовано собрание партийной группы совместно с молодежью. Коммунисты помогли вскрыть причины, мешающие работе, и

сразу же после собрания приняли меры к их устранению, улучшили оборудование рабочих мест, ученикам выдали необходимые инструменты.

На участке регулярно выпускается стенная газета. Ее редактирует коммунист В. И. Пузырев.

Агитаторы И. В. Фролов, С. И. Маслов, Д. И. Аношин проводят на участке беседы, громкие читки газет. Часто выступает перед рабочими и сам партгрупорг.

Уважают Валентина Александровича в коллективе литейного цеха, ценят на заводе за хорошую работу как слесаря-наладчика. Никто в цехе не знает, сколько времени он работает в выходные дни, после работы для того, чтобы оборудование всегда было налажено.

Уважением в коллективе Валентин Александрович пользуется и как хороший семьянин. Многие к нему приходят за советом или за помощью. И партгрупорг охотно помогает.

Г. ШУТОВ,  
секретарь партийной организации литейного цеха.

На снимке: В. А. Тюрин.  
Фото В. Денисовой.

## Качество гарантирую

Сборочно-испытательный цех. Технолог цеха Михаил Николаевич Колесников показывает ведомость сдачи продукции. Большинство узлов в эту смену принято контролерами с первого предъявления. Например, слесарь В. Семенов изготовил 18 узлов. Четырнадцать из них приняты с первого предъявления, четыре—со второго: кое-что пришлось исправить.

Старший мастер цеха Иван Иванович Данилов рассказывает, что программа месяца уже завершена и добавляет: «Года полтора назад раньше 28—29 числа никогда не выполняли».

Качеству в цехе уделяется самое серьезное внимание. Отсюда и успех. С личным клеймом качества работают слесари-сборщики А. Фролов, С. Кузнецов, А. Кривов, С. Люкшин, И. Крупенин и другие рабочие.

А. ЛИСУНОВ.

## ОЧЕРК

# СОЮЗ ВЕРСТАКА И КУЛЬМАНА

Знаете, есть такие, которые чуть что им не по нутру или они «не в форме»—в грудь бьют. Ударит себя в грудь, протыкает руки и настойчиво мямлит:

—Видишь мозоли. А-а. Рабочие. Я—рабочий, а ты, покажи грабли. У, белоручка! Есть и, что называется, интеллигенты. Этот более выдержан, величав и, в подоб-

ных случаях, в грудь себя не бьет, а тихо напоминает о своем высшем образовании, таланте, способностях, хотя даже сам в этом сомневается.

С недавних пор и того, и другого мне хочется взять за руки и отвести в эту маленькую комнатку инструментального цеха завода имени Ф. Дзержинского. Привести и сказать:

—Ты, интеллигент, учишься у этого человека быть инженером, а ты—смотри, каким должен быть рабочий.

Правда, тех условных двоих мы все реже встречаем, а этот—веление времени. Их пока тоже мало, но они типичны для нашего советского строя.

Проидемте на его рабочее место. Там, где инструментальный цех одной стороной территории, а другой—на углу города, есть маленькая комнатка. В левом ее углу, у окна—чертежный стол, рядом—кульман, в правом—верстак, тиски, железки, болты. Каждый скажет: в левом углу—рабочее место конструктора или технолога, в правом—слесаря. А на самом деле—все это для одного человека. Здесь трудится Родион Макарович Красильников. Когда он стоит у кульмана, на ватман ложатся строгие, четкие линии будущей детали, узла. Когда подходит к слесарному верстаку, ватманские линии превращаются уже в металл в ту самую деталь или узел. Его рабочее место—кульман и верстак. В цехе он получает зарплату слесаря-лекальщика. На заводе его знают как лучшего рационализатора Саратовской области, главного «лекаря завода».

Не раз вызывали его в кабинеты директора и главного инженера: «Родион Макарович, вот где у нас сегодня узкое место—подумай». Не раз приходили в эту комнатку ведущие инженеры отделов заводоуправления, из других цехов: «Родион Макарович, вот работаем над такой проблемой, взгляни на расчеты и чертежи, как думаешь, верно мыслим?». Никто из самых лучших и талантливых инженеров завода не считает зазорным по-

советоваться с ним. И не бьет себя человек в грудь, не показывает мозолистых ладоней, не говорит о талантливости, хотя в этом сомневаться не приходится. Свыше 50 новшеств внедрил он на заводе. В каждом цехе оставил свой след. Есть даже целая поточная линия из семи стоек, сконструированных и изготовленных им. Сколько труда вложено в них, в какое новшество. Бывало и такое, что смену стоял за кульманом, смену—за верстаком. Дома тоже есть чертежный стол—и там продолжается рабочий день.

—Однажды, — рассказывает Родион Макарович,—уже было довольный собрался домой, завтра можно братья за металл и вдруг обнаружил ошибку. Снова за расчеты. Не заметил, как ночь прошла.

Случались и интересные истории. На обработке роторов воздушной была низкая производительность. Она выросла в заводскую проблему: будут роторы—будут дизели. А вручную их много не сделаешь. Словом, все упиралось в роторы. Родион Макарович предложил изготовить для их обработки пальчиковую фрезу. Предло-

советоваться с ним.

И не бьет себя человек в грудь, не показывает мозолистых ладоней, не говорит о талантливости, хотя в этом сомневаться не приходится. Свыше 50 новшеств внедрил он на заводе. В каждом цехе оставил свой след. Есть даже целая поточная линия из семи стоек, сконструированных и изготовленных им. Сколько труда вложено в них, в какое новшество. Бывало и такое, что смену стоял за кульманом, смену—за верстаком. Дома тоже есть чертежный стол—и там продолжается рабочий день.

—Однажды, — рассказывает Родион Макарович,—уже было довольный собрался домой, завтра можно братья за металл и вдруг обнаружил ошибку. Снова за расчеты. Не заметил, как ночь прошла.

Случались и интересные истории. На обработке роторов воздушной была низкая производительность. Она выросла в заводскую проблему: будут роторы—будут дизели. А вручную их много не сделаешь. Словом, все упиралось в роторы. Родион Макарович предложил изготовить для их обработки пальчиковую фрезу. Предло-



# МАШИНОСТРОИТЕЛИ!

## На основе технического прогресса

День машиностроителя коллектив нашего завода встречает в обстановке трудового подъема. План девяти месяцев выполнен досрочно, к празднику машиностроителя. В системе машиностроения завод занимает значительное место. Он рос и развивался вместе с ростом всей промышленности Советского Союза.

На месте небольшой мастерской Мамина, где сейчас склад сбыта, вырос крупный завод с современной техникой.

Особый рост начался с 1953 года. В тот год прекратился выпуск маломощных нефтяных двигателей и начато производство сперва судовых дизелей мощностью 80 и 160 лошадиных сил. Затем, все время совершенствуя их, завод стал выпускать дизель-генераторы в 200—300 и 375 лошадиных сил. Второй год эти машины выпускаются в автоматизированном исполнении.

Теперь наши дизели известны не только на внутреннем, но и на международном рынке—они идут в десять стран мира. По техническим данным наши дизели стоят на уровне лучших мировых образцов.

Начав в 1953 году выпуск дизелей с моторесурсом 4

тысячи часов, коллектив завода, постепенно совершенствуя и улучшая их качество, довел моторесурс до 16 тысяч. В настоящее время готовится производство двигателей с моторесурсом до 30 тысяч.

Новому росту способствовали системы бездефектного изготовления продукции и сдачи ее с первого предъявления и непрерывного оперативного производственного планирования по методу Новочеркасского электровозостроительного завода. Первая значительно улучшила качество изготовления деталей и сборки узлов и значительно снизила «прораскальзывание» на сборку недоделанных деталей. Вторая ликвидировала штурмовщину в третьей декаде.

Внедрение бездефектной системы начато в 1963 году. За этот период проделана большая техническая и организационная работа всем коллективом завода. В результате завод вышел в передовые в системе нашего министерства. Если в 1963 году с первого предъявления сдавалось только 50 процентов продукции,

Д. НАУМЕНКО, директор завода



то сейчас—87. Сличным клеймом качества работают 110 рабочих. Опыт внедрения бездефектной системы дал заводу право участвовать на Выстав-

ке достижений народного хозяйства СССР, где четверо наших машиностроителей были награждены медалями. Серебряной медалью удостоен шлифовщик цеха агрегатов П. В. Какин, бронзовыми награждены начальник технического отдела Л. Е. Коган, бывший начальник цеха дизелей, ныне секретарь парткома С. В. Денисов, сверловщик цеха дизелей Е. И. Трошин.

Приказом начальника главного управления дизелестроения от 16 мая отмечено три передовых завода по внедрению новочеркасской системы. Приятно отметить, что в числе их и наш коллектив. Этим же приказом руководители всех заводов обязывались изучить этот опыт.

Система непрерывно-оперативного производственного планирования начала внедряться у нас также в конце 1963 года. Завод в то время работал рывками и, как правило, начиная со второй половины месяца, без выходных. В первую декаду выпускалось 7 процентов плановой продукции, во второй—18, в третьей—до 72 процентов. Отставание от

графиков составляло 22062 суткопозиций.

Сейчас, когда эта система внедрена всюду, отставание в суткопозициях составляет только 250—300. Выпуск продукции по декадам стал ритмичнее. В первую декаду идет 32—34 процента, во вторую—28—32, в третью—36—34 процента. В этом большая заслуга всего коллектива и особенно производственного отдела. С самого начала внедрения и по сей день много труда и умения в ее внедрение и совершенствование вкладывает старший диспетчер этого отдела В. А. Вольский.

Соревнуясь с другими дизелестроительными заводами, наш коллектив занимает классные места. За 4-й квартал 1965 года, например, было присуждено третье место, а за первый и второй этого года—второе место с вручением денежной премии.

На заводе широко развито соревнование за коммунистический труд. За успешное выполнение семилетнего плана 15 наших машиностроителей награждены правительством орденами и медалями, в том числе орденом В. И. Ленина награжден лучший рационализатор Саратовской области Р. М. Красильников.

### ГОВОРЯТ ВЕТЕРАНЫ

14-летним мальчиком пришел я на завод в 1924 году. Собственно завод в тогдешнем виде—это один корпус. Да и сам корпус был ниже, темнее, чем теперь. Под одной крышей находились все цехи: литейный, токарный, слесарный, испытательный. Машинный занимал место в деревянном сарае. Инструментальный —наверху, рядом с завалкой чугуна для вагранок. Было тесно и неуютно. Станки работали с помощью ременных передач—посмотреть со стороны: стоит рабочий у станка, словно в паутине. У слесарей преобладал тяжелый ручной труд.

Завод не имел твердого подчинения и переходил из одного ведомства в другое. От этого страдала работа, не хватало металла, не было твердого плана, задерживалась зарплата.

Только в 1927 году завод стал государственным плановым предприятием, вошел в

подчинение Москвы. Первым директором был Александр Иванович Нестеров, главным инженером Илья Николаевич Никишов, главным механиком Владимир Алексеевич Марунов.

На заводе выросла целая армия квалифицированных спе-

## Шаги пятилеток

циалистов. До сего дня трудятся на заводе токарь цеха агрегатов Александр Петрович Иванов, Константин Иванович Прохоров, Семен Михайлович Серебряков и десятки других.

В годы первых пятилеток завод стал расширяться, поднималась производительность труда, с каждым годом повышался план выпуска продукции. Был построен первый литейный цех. Стало не хватать

энергии. Построили электростанцию и вместо одного двигателя поставили два: один в 40 лошадиных сил, другой—в 70.

Вся эта работа велась непосредственно под руководством партийной организации. Секретарем партбюро в это время был Иван Иванович Селиверстов. В 1940—41 годах начато строительство жилья. Но война поломала все планы.

С 1953 года завод стал на широкий путь технического прогресса, дальнейшего роста, оснащения. С этого времени на заводе директором работает Дмитрий Иванович Науменко. Вместе с техническим ростом широкий размах получило жилищное строительство.

В цехах появились первоклассные станки, автоматы и полуавтоматы, свои лаборатории: химическая, механическая, мерительная.

В. ОСТАВНОВ, старший инженер бюро рационализации и изобретательства.

Идет испытание дизеля. Чутко прислушивается к каждому звуку машины лучший слесарь-испытатель Михаил Михайлович Темирбулатов. Скоро десять лет как он на заводе. За

это время приобрел громадный опыт-ему доверено личное клеймо качества.

На снимке: М. Темирбулатов.

Фото М. Бабенко.



жние приняли, дали команду делать ее в натуре. А здесь возникла идея о 45-резцовом сверле. Сложнее, но производительнее, надежнее, лучше. Дума о ней давно не давала ему покоя, но теперь она сложилась окончательно, появилась твердая уверенность в своих силах. Поделится этой идеей, предложил изготовить вместо пальчиковой. «Не надо,—говорят,—делай пальчиковую, кто знает, что это за затея, 45-резцовая». А жалко—ведь уверен. Пришлось пойти на маленькую хитрость. Попросил самый лучший и самый мощный станок. Думал, при такой напряженности наверху не дадут и тогда можно будет заняться 45-резцовой. Но...дали—только делай быстрее пальчиковую. А мысль о лучшем новшестве требовала своего решения. В те дни каждый видел—Родион Макарович особенно долго задерживался на заводе. Кульман—верстак. Верстак—кульман. Шла «тайная» работа рационализатора—готовились оба предложения, параллельно. Главное, нужно было одновременно с пальчиковой закончить и 45-резцовую. Немного в цехе знали об этом. Зато, когда дело коватора вос-

торжествовало—каждый считал своим долгом позвать его руку. И это не потому, что на заводе недооценивают рационализаторскую работу. В тот момент некогда было желать лучшего варианта, нужно срочно опробовать, казалось бы, более надежный.

А были времена, когда здесь рационализаторов считали наподобие выскочек. Было это в 50-х годах, когда он только появился на заводе после демобилизации из армии. На завод тогда попасть была целая проблема. На приеме у директора рассказал, что 13 лет работал оружейным мастером. Имеет несколько крупных рационализаторских предложений. Новый директор Дмитрий Иванович Науменко понял, что такой человек нужен заводу.

С первого года работы на заводе началась рационализаторская деятельность Родиона Макаровича. Первое же внедренное предложение—доводочные головки для лезвийщиков—нашло добрый отклик и поныне приносит пользу.

Когда-то дед Родиона Макаровича изготовил для знатного орловского помещика Гусева карету. Помещик лихо

раскатывал по губерниям и столицам и на одной из петербургских выставок получил за нее медаль. Дед остался скромным потомственным каретником, а дети его и внуки выросли народными умельцами. В детстве у Родиона были одни игрушки—деревянные детали, железки от карет.

А потом пришел черед и самого Родиона. В тридцатых годах на всю страну гремел лозунг: «За овладение техникой». Родион идет в школу фабрично-заводского обучения. Способный ученик уже здесь показал дарования. По окончании школы он получает свидетельство и серебряный значок отличника, дающий право бесплатно ездить в трамвае. Семья Красильниковых в то время жила в Днепропетровске. Родион поступил на завод. Нужно было пройти трехмесячную пробу слесаря-лекальщика. Проба закончилась триумфом—за отлично выполненные работы молодого Красильникова награждают путевкой в дом отдыха и талоном на покупку обуви и одежды—очень почетная в то время премия.

Годы армейской службы слились с годами тяжелой войны. Красильников

как хороший специалист все время работает в оружейных мастерских. Такие специалисты ценились на вес золота.

Война оставила свой тяжелый отпечаток. Дотла сгорел домик Красильниковых в Днепропетровске—по этому месту прошел противотанковый ров. Сестренку немцы угнали в Германию. Но победный час настал. После войны вернулась, сейчас работает бухгалтером в Днепропетровске. За вклад в оружейное дело во время Великой Отечественной войны Родион Макарович имеет правительственные награды.

В 1953 году, когда он работал уже на заводе имени Дзержинского, предприятие переживало большую реконструкцию. Подходила новая техника. Нужен был и новый подход к производству. План rose—необходимо было сократить ручной труд.

Сколько сделал для этого Родион Макарович, трудно учесть. Достаточно зайти в любой цех—езде есть его доля. За успехи в семилетке правительство высоко оценило вклад новатора, нашедшего счастье в творческом вдохновении, наградив его орденом Ленина.

Предлагали Родиону Макаровичу место и технолога, и начальника цеха. Не соглашался, потому что нашел себя в ином деле. А потом и предлагать перестали. Да и зачем? Поставить, скажем, его начальником цеха—это значит потерять Красильникова, как новатора, творчески мыслящего рабочего.

—Не имею понятия, что такое нечего делать,—говорит Родион Макарович,—задумок года на четыре имею.

И это не бахвальство—не таков человек.

Мы сидим в комнате интересного человека. Присутствующий при нашем разговоре заместитель начальника цеха Владимир Васильевич Кафидов показывает на лежащую на полу дверцу какого-то сейфа: «Любой сейф откроет за пять минут. В банке как-то ключи теряли—открывал». И он же проявляет живейший интерес ко всяким задумкам рационализатора, помогает ему, заботится: («Макарович, тебе свет сюда дополнительный не поставит?»). Люди ценят его, уважают, любят. А что может быть выше этого?

А. ЛУШИНКОВ.

Слага — твой  
друг

## Для учащихся и студентов

Начался учебный год. Работники библиотеки клуба гидростроителей, составляя план работы на сентябрь, наметили ряд мероприятий, которые помогут в учебе студентам и учащимся школ.

Вывешены списки произведений, которые необходимо прочесть ученикам 8—9—10 классов.

Для студентов вузов и техникумов специально отобрано большое количество учебной литературы. Здесь можно найти учебники по высшей математике, физике, химии, истории и литературе.

Некоторые постоянные читатели библиотеки теперь студенты дневного отделения общетехнического факультета политехнического института. Татьяна Вин считается в библиотеке активной читательницей. В ее формуляре можно найти книги по всем отраслям знаний. Здесь произведения В. И. Ленина, много прочла Тая книг по химии и литературоведению. Но больше всего в формуляре книг по искусству. «Прекрасное и жизнь», «Репин», «Советская скульптура», «Врубель» и многие другие произведения помогли читательнице разобраться во многих вопросах искусства.

Сейчас Тая — студентка. Несколько изменилась и система чтения. Появились новые записи: «Геоде-

зия», «Курс лекций по истории КПСС», сочинения В. И. Ленина.

Учащиеся химико-технологического техникума В. Багаев, Г. Муравьев, Ф. Луконин, М. Шенелев уже получили в библиотеке литературу, которая поможет им в изучении учебного материала.

К началу учебного года в библиотеку поступило большое количество книг. Наряду с учебниками здесь есть литература, которая помогает расширить и дополнить школьную программу. Это сборники статей о творчестве М. А. Шолохова, Н. В. Гоголя, А. С. Пушкина. Для радиолюбителей, занимающихся в кружках, теперь есть занимательная книга «Самодельные наглядные пособия по радиотехнике». Есть новинки и для спортсменов.

Р. КРУГЛОВА.

Люба Гребенкина — стерженщица. Вот она за работой. Специальность свою любит — так все говорит с ней на втором участке литейного цеха.

А вот еще одна характеристика Любы — главная певунья завода. Да, да, главная — так слово в слово сказал о ней сам директор — Дмитрий Иванович Науменко.

На снимке: Люба Гребенкина.  
Фото Ю. Козорезова.



Дмитрий Дмитриевич Шостакович — один из крупнейших композиторов современности. В его музыке нашли свое отражение героика, напряженность и сложность нашей эпохи, противоборство прогресса и реакции, эпические и драматические страницы истории и борьбы советского народа. Секрет силы художественного воздействия его творений на современную культуру — в философской глубине, гражданском мужестве и подлинном новаторстве автора.

Первая симфония

### Д. Д. Шостакович

девятнадцатилетнего композитора сразу завоевала признание слушателей, стало ясно, что в наше искусство пришел большой художник. Более сложным оказался для Шостаковича последующий период творчества. Это были годы напряженных экспериментов. Итогом творческих поисков в конце двадцатых — начале тридцатых годов явилось создание Пятой симфонии, первое исполнение которой имело исключительный успех. Это произведение в центре которого стоит тема человека, знаменавало собой вступление композитора в пору творческой зрелости.

В суровые первые месяцы Великой Отечественной войны, находясь в осажденном

Ленинграде, Шостакович пишет Седьмую симфонию. История музыкальной культуры не знает другого примера, когда симфоническое произведение стало бы общественным событием такого масштаба, каким стала эта симфония Шостаковича, посвященная подвигу советского народа, его грядущей победе в тяжелейшей схватке с фашизмом.

Во время войны Шостакович пишет также Восьмую симфонию, которую можно назвать народной трагедией. Послевоенные годы отмечены такими значительными произведениями, как Девятая и Десятая симфонии и рядом вокально-симфонических и хоровых сочинений.

Тема революции, к которой не раз обращался композитор, с особой силой была воплощена в его Одиннадцатой («1905 год») и посвященной памяти В. И. Ленина Двенадцатой («1917 год») симфониях. Эпос и сатира, трагедийность и юмор мастерски соединены Шостаковичем в Тринадцатой симфонии. Необычайно широк жанровый диапазон творчества композитора — от небольших инструментальных пьес до огромных симфонических полотен, от популярных песен до опер.

Глубоко новаторское по своей природе творчество Шостаковича в то же время впитало в себя лучшие традиции русской музыкальной культуры — социальную остроту, дух гуманизма, правдивость.

на перевозки хлеба в Омскую область. Там они работают в совхозе «Русская поляна» и показывают образцы высокой производительности. Шофер В. А. Никулин, например, уже выполнил два задания. На смотровом стекле его автомобиля пять красных звездочек. («Знамя коммунизма»).

В Рукопольской библиотеке Краснопартизанского района в связи с предстоящим 50-летием Советской власти проводятся беседы об отдельных художественных произведениях, отражающих станов-

ление и развитие Советской власти в СССР, героизм трудящихся в мирном строительстве. Славному юбилею посвящены также книжные выставки и литературные обзоры. («Путь к коммунизму»).

В Саратовском районе проходит соревнование на первенство по футболу среди школьных команд. Интересно проведены игры между чардымскими и усовскими ребятами. В Чардыме усовцы забил соперникам два, а через день на своем поле семь мячей. («Большая Волга»).

## На чистую воду

ред бухгалтером по 20. Разницу положила в карман. Однако москвичи вскоре нашли свою ошибку и взыскали с горторга 200 рублей. Чиркова об этом ничего не знала. Но вот бухгалтер как-то вызвал ее и показал документ: вычитали у Чирковой из зарплаты 200 рублей за часы. «Не прошел номер, не надо, — подумала Чиркова, — на другом руку погрею».

Во время ревизии у продавца Хрусталева была обнаружена недостача 105 рублей. Она с этим не согласилась и стала по документам искать недостающие деньги. И что

же, нашла! У Чирковой! Было в магазине много детских мячей и у всех — разные цены. Но Чиркова в результате пересортировки добилась при торговле ими излишков на 224 рубля. Когда Хрусталева докопалась до этого, заведующая пригласила ее к себе домой. Пригласила и говорит: «Никому ни слова об излишках. Я тебе отдам твою недостачу, а ты внесешь ее. Но давай перепишем накладные, и все будет шито-крыто». Хрусталева согласилась, и стали они мудрить. И вот там, где в накладных были написаны мячи по цене



В КИНО ТЕАТРАХ

20 лет ВЛКСМ. Сегодня и завтра — Широкоэкранный фильм ПО ТОНКОМУ ЛЬДУ. Вторая серия. В понедельник — В ОКРЕСТНОСТЯХ АФИН. Начало сеансов в 9, 11, 13, 15, 17, 19 и 21 час.

Зал кинохроники. Сегодня и завтра — ФАНТАЗЕРЫ. ЖИЗНЬ ПРОШЛА НОЧЬЮ. В понедельник — ПОДВИГ. КЛЯТВА ГИПНОКРАТА. Начало сеансов в 10, 12, 14, 16, 18, 20 и 22 часа.

Космос. Сегодня и завтра широкоэкранный фильм ПО ТОНКОМУ ЛЬДУ. Первая серия. В понедельник — ПО ТОНКОМУ ЛЬДУ. Вторая серия. Начало сеансов в 9, 11, 13, 15, 17, 19 и 21 час.

Октябрь. Сегодня и завтра — КЛЯТВА ГИПНОКРАТА: в понедельник — ПО ТОНКОМУ ЛЬДУ (первая серия); ФАНТАЗЕРЫ. Начало сеансов в 9, 11, 13, 15, 17, 19 и 21 час.

## Телевидение

24 сентября: 10-30 — Интервидение. Первенство мира по спортивной гимнастике. Передача из Дортмунда. 14-30 — Для дошкольников и младших школьников. «Приключения Буратино». Мультфильм. 15-35 — «За день до славного юбилея». Передача из Тбилиси. 16-05 — «Тебе, юность». Рассказ о молодых рабочих Уралмаша. 16-45 — «Прогресс». Тележурнал. 17-25 — Теленовости. 17-35 — Клуб кинопутешественников. 18-35 — Телепрограмма «Молодость». 19-45 — Навстречу новому учебному году в сети партийного просвещения. 20-05 — Земля саратовская. 20-25 — Интервидение. Первенство мира по спортивной гимнастике. Передача из Дортмунда (ФРГ). 23-30 — Поэт квартал «Аккорд».

25 сентября: 11-00 — Для школьников. «Будильник». 11-30 — Концерт татарской народной музыки. Передача из Казани. 11-55 — Торжественный митинг и военный парад по случаю окончания маневров

армий стран — участниц Варшавского договора. Передача из Чехословакии. 14-10 — Интервидение. Первенство мира по спортивной гимнастике. Передача из Дортмунда. 15-40 — Музыкальный юбилей. 16-00 — Для воинов Советской Армии и Флота. «Солдат — всегда солдат». Передача из Челябинска. 17-00 — На стадионах и спортивных площадках. Первенство СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Киев). 17-45 — К Дню машиностроения. «Заводы — заводов». 18-00 — Эстрада-66. Развлекательная программа. 18-50 — Теленовости. 19-00 — «Сельский клуб». 20-00 — Концерт, посвященный 60-летию со дня рождения Народного артиста СССР Д. Д. Шостаковича. В перерыве — теленовости. 22-00 — Художественный фильм. «Жизнь прошла ночью». 23-10 — Новости дня. 23-30 — Интервидение. «Кашкулы окончили». Музыкальная передача из Бухареста.

## Трассы тепла

Теплая трасса пересекла судьбу совхоза «Талашкино» Смоленской области. Монтажники укладывают трубы, по которым зимой из котельных поступит тепло в общественные здания и многие жилые дома.

(Корр. ТАСС).

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

Автотранспортной конторе № 2 Саратовгэстроя **СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ** шоферы для работы на дизельных машинах марки МАЗ-205. Об условиях справляться в конторе АТК-2.

13-3.

В. БОБРОВ.